

## کچھ المامون کی اولیات کے بارے میں

(از شبیر احمد خان غوری ایم۔ اے۔ ایل۔ ایل۔ جی سابق جج سب از امتحانات عربی و فارسی اتر پریکٹس)

(۲)

### (۲) اعتزالِ مامون سے پہلے

فاضل مقالہ نویس نے خلیفہ مامون کو یہ شرف بھی بخشا ہے کہ اُس کے تخلص پسند رجحان کے نتیجے میں

”معتزلہ بھی پیدا ہوئے“

مگر یہ بات قطعاً غلط ہے کیوں کہ یہ فرقہ اسی نام کے ساتھ مامون کی پیدائش سے تقریباً سو سو سال پہلے وجود میں آچکا تھا اور اُس کے برسرِ اقتدار آنے سے کوئی نصف صدی پیشتر نہ صرف اسلامی سماج بلکہ خود عباسی دربار میں بھی فروغ حاصل کر چکا تھا نیز اگر معتزلہ کا اس سے کہیں پہلے نبوغ ہو چکا تھا، بلکہ انھیں کے زیرِ اثر اُس نے اس مذہب کی اشاعت میں انتہائی تعصب سے کام لیا۔ مزید تفصیل حسب ذیل ہے۔

معتزلہ کی ابتدا کے بارے | علامہ تفتازانی نے ”شرح عقائد نسفی“ میں لکھا ہے کہ کسی شخص نے میں عام خیال حضرت حسن بصریؒ سے مرتکب کبیرہ کے بارے میں سوال کیا۔ وہ جواب دینے بھی نہ پائے تھے کہ دراصل یوں پڑا ”وہ نہ کافر ہے اور نہ مومن، بلکہ دونوں منزلوں کے درمیان کی منزل میں ہے“ اور یہ کہہ کر وہاں سے کنارہ کش ہو گیا۔ اس پر وہ اور اُس کے

متبعین ” معتزلہ ” کہلانے

اس وجہ تسمیہ کو تفتازانی کے علاوہ اور بہت سے علماء نے بھی بیان کیا ہے مثلاً ابن قتیبہ نے ” عیون الاخبار ” میں، ابن رستہ نے ” الاطلاق النقیبہ ” میں، مسعودی نے ” مروج الذهب ” میں، عبد القاہر بغدادی نے ” الفرق بین الفرق ” میں، میدر تھانی نے ” امالی ” میں، سمعانی نے ” کتاب الانساب ” میں، شہرستانی نے ” الملل والنحل ” میں ابن خلکان نے ” وفيات الاعیان ” میں مقریزی نے ” المخطط ” میں، مرتضیٰ زبیری نے ” کتاب المنیۃ والاسل ” (طبقات المعتزلہ) میں، قاضی عضد الدین الایچی نے ” المواقت فی الکلام ” میں۔ نیز ” قاموس ” ” تاج العروس ” اور ” لسان العرب ” میں ” عزل ” کے مادہ کے تحت۔

ہذا اگر یہ وجہ تسمیہ صحیح ہو تو فرقہ معتزلہ مامون کے برسر اقتدار آنے سے کوئی ایک صدی پہلے وجود میں آچکا تھا کیوں کہ وہ ۷۵۹ء میں خلیفہ ہوا اور ۸۰۰ء کے قریب بغداد آیا۔ ادھر سیدنا حضرت حسن بصریؒ کا سال وفات ۷۳۰ء ہے اور ظاہر ہے مذکورہ الصدہ واقعہ اس سے کہیں پہلے ظہور میں آیا ہوگا۔

لیکن واقعہ یہ ہے کہ ” معتزلہ ” کا فرقہ اس سے بھی کہیں پہلے (پہلی صدی ہجری کے وسط کے قریب) پیدا ہو چکا تھا اور ” معتزلہ ” کا نام تو اور بھی پہلے (۳۰۰ء کے قریب) سنسز اُنے لگا تھا۔

لفظ معتزلہ کا قدیم ترین ذکر (معتزلہ اولیٰ) ”اعتزال“ اور ”اعتزال“ کے الفاظ بعینہ تو قرآن مجید میں نہیں آئے۔ مگر مؤرخ الذکر کے مشتقات ضرور ملتے ہیں۔ خلا حضرت امیرالمومنینؑ نبیاد علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی قوم سے فرمایا تھا: ”واعترسکم وما تنصون من دون الدنۃ“ (سورہ موم - ۳۸) خود معتزلہ کا قول ہے کہ یہ لفظ احادیث نبوی میں بھی آیا ہے جتنا بچہ مرتضیٰ زبیری نے اس قسم کی دو حدیثیں نقل کی ہیں۔

۱۔ من اعترل من الشر فظنی الخیر

۲۔ لست فترق الحق علی البضیع و سبعلین فرقاً بمرحاد و تقاھا الذمۃ المعتزلۃ

لیکن دونوں محل نظر ہیں ممکن ہے ثانی الذکر کسی صحیح حدیث کی روایت بالمعنی کا نتیجہ ہو۔

تاریخ میں سب سے پہلے اس لفظ کا استعمال ان اکابر صحابہ کے لئے ہوا جو سیدنا حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی شہادت کے بعد حضرت علی اور حضرت طلحہ و زبیر رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کی نزاع میں غیر جانبدار ہو گئے تھے۔ چنانچہ ابوالفضل نے ان کے بارے میں لکھا ہے:-  
 ”و سمو اھولاء المعتزلۃ لاعتزالہم بیعتہ علی“

دوسری جگہ لکھتا ہے:-

”ھولاء سمو جمیعاً یا سم المعتزلۃ“

اسی طرح امام ابن جریر طبری نے ان کے بارے میں لکھا ہے:-

”لسموا المعاہدون الذین لا یغنون نصراً فوق علی آخر یا سم القوم المعتزلین“

بعد میں عہد حاضر کی طرح ”ناو البستی“ (NON ALIGNMENT) کی یہ پالیسی

ایک سیاسی بدی ”( POLITICAL EVIL ) بن گئی چنانچہ جب مغیرہ بن شعبہ نے

حضرت عمرو بن حاص سے اپنی جماعت معتزلہ ”(معتزی غیر جانب دار و کنارہ کش) کے بارے میں

سلیف ترانہ معشر المعتزلہ“

پوچھا

تو انھوں نے بوجہ جواب دیا:-

”اداکم معشر المعتزلۃ خلف الابرار و امام الفقار“

اس طرح یہ انداز ناو البستی و کنارہ کشی (اعتزال) ہدوت ملامت بنتے بنتے نسبتاً منسباً اللہ

اس کا تسمیہ متروک ہو گیا

فرقہ معتزلہ کا آغاز معتزلہ تانیہ | حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی شہادت کے بعد آپ کے جانشین

سیدنا حضرت امام حسن رضی اللہ عنہ ہوئے مگر چھ ماہ بعد ہی حالات سے مجبور ہو کر انھیں لہیر و مائے

رضی اللہ عنہ کے حق میں خلافت سے دستبردار ہونا پڑا۔ اب دو زمانِ مرقنوی کے ہوا خواہوں کے لئے ملکی سیاست اور معاملاتِ حکومت میں حصہ لینے کا کوئی موقعہ نہیں رہ گیا۔ لہذا انہوں نے اپنا وقت عزیزِ عبادتِ الہی اور علمی شافل کے لئے وقف کر دیا اور اس غرض سے ”گوشت نشین و عزلت گزین“ ہو گئے۔ اسی بنا پر یہ حضرات ”معتزلہ“ کہلائے چنانچہ ابوالمحسین المصلی نے ”رد الایواء والبدع“ میں لکھا ہے

”وہم سموا انفسہم معتزلیۃ۔ وذلک عند ما بايع الحسن بن علی معاویۃ وسلم الیہ الامر، اعتزلوا الحسن ومعاویۃ وجميع الناس وكانوا من اصحاب علی۔ ولزموا منذاً لهم ومساجدہم وقالوا انشغل بالعلم والعبادۃ فسموا المعتزلیۃ“

اور ان لوگوں نے خود کو معتزلہ کے نام سے موسوم کیا۔ اور جس وقت کہ حضرت امام حسنؑ نے امیر معاویہ سے بیعت کر لی اور انھیں حکومت سونپ دی تو ان لوگوں نے امام حسنؑ اور امیر معاویہؓ کو سارے لوگوں سے کٹاؤ کشی کر لی حالانکہ یہ حضرت علیؑ کرم اللہ وجہہ ہی کے پیرو تھے اور اپنے گھروں اور مسجدوں میں جا بیٹھے اور کہتے تھے اب ہم صرف علم اور عبادت ہی میں مشغول ہوں گے۔ اس لئے ”معتزلہ“ کہلائے۔

تاریخ نے یہ تفصیل محفوظ نہیں رکھی کہ یہ رجحان ان لوگوں میں کب پیدا ہوا یا یہ کہ اس ”معتزلہ“ کے نام سے یہ فرقہ کب موسوم ہوا۔ صرف اتنا کہا جاتا ہے کہ حضرت علیؑ کے ایک صاحبزادے محمد بن حنفیہؓ نے (جو بی بی ناطقہ کے علاوہ کسی اور بیوی کے بطن سے تھے) اعتزال کی بنیاد ڈالی چنانچہ ابن رستہ نے ”الاعلاق النقیۃ“ ص ۲۰ میں لکھا ہے :-

”اول من تکلم فی الاعتزال محمد بن الحنفیہ“

محمد بن حنفیہ کی وفات پر ان کے جانشین اور اس فرقہ کے سربراہ ان کے صاحبزادے

ابو ہاشم عبداللہ ہوتے۔ انہیں کاشاگرد واصل بن عطاء انزال تھا جس نے متعارف اور اصطلاحی فرقہ معتزلہ (معتزلہ ثالثہ) کی بنیاد ڈالی۔ واصل سیدنا حسن بصری کے حلقہ درس میں بھی شریک ہوتا تھا مگر شاگرد حقیقی مسنون میں محمد بن حنفیہ کے صاحبزادے ابو ہاشم عبداللہ ہی کا تھا، چنانچہ تصنیف زیدی نے ”طبقات المعتزلہ“ کے طبقہ ثانیہ میں حضرت علی کرم اللہ وجہہ کی اولاد و احفاد میں سے ابو ہاشم عبداللہ کے بارے میں لکھا ہے :-

”ومن اولاد علی علیہ السلام  
 ابو ہاشم عبد اللہ بن محمد بن الحنفیہ  
 وهو الذی اخذ عنہ واصل وکان  
 معافی المکتب فاخذ عنہ وھو ابیہ  
 اور اس طبقہ کے جو لوگ (حضرت علی کرم اللہ  
 وجہہ کی اولاد و احفاد میں) سے تھے ان میں  
 ابو ہاشم عبداللہ بن محمد بن حنفیہ (بھی) تھے۔  
 انہیں سے واصل بن عطاء نے علم حاصل  
 کیا تھا۔ وہ ان کے ساتھ مکتب میں تھا،  
 لہذا اُس نے ان سے اور ان کے پد پد زموار سے  
 علم حاصل کیا۔

اسی طرح شہرستانی نے ”الملل والنحل“ میں لکھا ہے :-

”و یقال اخذ واصل من ابی ہاشم  
 عبد اللہ بن محمد بن حنفیہ“  
 کہا جاتا ہے کہ واصل نے ابو ہاشم عبداللہ بن  
 محمد بن حنفیہ سے علم حاصل کیا۔

بہر حال عام مورخین کے بیان سے جو مترشح ہوتا ہے کہ سیدنا حسن بصری کے حلقہ درس میں مرتکب کبیرہ کے لئے ”المنزلہ بین المنزلتین“ کا قول تراشا تھا، اس نئے قول کے احداث کی بنا پر وہ اور اُس کے متبعین ”معتزلہ“ کہلائے اور اس طرح فرقہ معتزلہ کا آغاز ہوا، ناقابل تسلیم ہے۔ فرقہ معتزلہ کا آغاز حسب تصریح ابو الحسن المطلبی سیدنا امام حسن رضی اللہ عنہ اور امیر معاویہ رضی اللہ عنہ کی مصالحت (سنہ ۳۰) کے بعد ہوا اور حسب تصریح ابن رستہ اس کے پہلے سربراہ اور بانی محمد بن حنفیہ تھے۔ غرض پہلی صدی ہجری کے سرے پر کہ واصل کے

عنقوان شباب کا زمانہ تھا (جب کہ وہ اپنی مشکلمادہ سرگرمیوں کے نتیجے میں ایک مناسب مذہبِ فکر کی تلاش میں تھا) "اعتزال" ایک مشہور و معروف مکتبِ فکر تھا جسے واصل نے اور اس کی تبعیت میں عمرو بن عبید نے اختیار کیا چنانچہ ابو الفرج اصفہانی نے "کتاب الاغانی" میں نقل کیا ہے :-

"كان بالبصرة ستة من اصحاب  
الكلام: عمرو بن عبید و واصل  
بن عطاء و بشار الاعمی و صالح بن  
عبد القدوس و عبد الکریم بن ابی  
العویاء و رجل من الازدی - قال ابو احمد  
یعنی جریر بن حازم - فکانوا  
یجتمعون فی منزل الازدی و یختصمون  
عندہ فلما عمرو و واصل فصارا الی  
الاعتزال و اما عبد الکریم و صالح  
فصحبا التوبه و اما بشار فسبق تخیراً  
مخلطاً و اما الازدی فمال الی قول  
السمذیہ - و هو مذهب من  
مذاهب الهند - و لقی ظاہراً  
علی ما کان علیہ :-"

شہر بصرہ میں علمِ کلام کے ماہرین میں سے چھ شخص  
رہتے تھے: عمرو بن عبید و واصل بن عطاء،  
بشار بن برد جو نابینا تھا، صالح بن عبد القدوس  
عبد الکریم بن ابی العویار اور ایک قبیلہ ازدی کا  
شخص - ابو احمد یعنی جریر بن حازم نے کہا ہے  
کہ یہ لوگ ازدی شخص کے مکان پر جمع ہو کر بحث  
و مباحثہ کیا کرتے تھے - پس ان لوگوں میں سے  
عمرو بن عبید اور واصل بن عطاء الاعتزال تو اعتزال  
کی جانب چلے گئے - رہے عبد الکریم بن ابی العویار  
اور صالح بن عبد القدوس تو ان کی توبہ صحیح ثابت  
ہوئی اور بشار (اپنی تفکیری سرگرمیوں کے نتیجے  
میں) حقیر اور متشکک بنا رہا - اور ہا ازدی  
تو وہ فرقہ سمذیہ (بدعت) کی طرف مائل  
ہو گیا اور یہ ہندوستان کا ایک مذہب تھا  
اور اس طرح وہ بظاہر اسی مسلک پر قائم رہا  
جس پر پہلے تھا -

اس تصریح سے واضح ہے کہ ان اصحابِ سنت کی مذہبی بحث و تحقیق کے زمانہ میں جو یقیناً

اُن کی جوانی کا وقت ہو گا (یا نفاظ دیگر پہلی صدی کے خاتمہ کے قریب) اعتزال ایک جانا پہچانا مذہب تھا جسے دیگر مروجہ کلامی مذاہب کے مقابلے میں واصل بن عطاء اور عمرو بن عبید نے ترجیح دی اور اختیار کیا جیسا کہ اغانی کے حسب ذیل الفاظ سے واضح ہے

”فاما عمرو و واصل فصارا الى الاعتزال“

واصل اور اعتزال کی تجدید (مترادف) غرض واصل فرقہ معتزلہ کا بانی نہیں ہے۔ یہ فرقہ سلسلہ کے کچھ بعد وجود میں آیا تھا اور اس کے بانی محمد بن حنفیہ تھے۔ پہلی صدی کے سرے پر واصل نے اسے اختیار کیا۔ البتہ اختیار کرنے کے بعد اس کی تجدید ضرور کی اور اس شدت سے کی کہ اُس کی شخصیت کے مقابلے میں اعتزال کے بانیوں کی شخصیتیں اور اُن کی سرگرمیاں بھولی بسری داستان بن گئیں اور عوام میں واصل ہی اس کا سردار (”دَاس“) اور داعی اعظم محسوب ہونے لگا چنانچہ امام عبدالقاہر بغدادی نے اس کے بارے میں لکھا ہے

”واصل بن عطاء المعتزال داس المعتزلہ و داعیہم الی بدعتہم بعد معبد الجہنی وغیلات الدمشقی“

لیکن یہ بھی حقیقت ہے کہ خود واصل کی شخصیت بھی اس غیر معمولی شہرت کی مستحق تھی۔ اُس کی فعال تنظیم اور انتھک کوششوں سے یہ مذہب جلد ہی پورے عالم اسلام میں روشناس ہو گیا۔ اُس نے اس مذہب کی تبلیغ و اشاعت کے لئے مختلف اقطار عالم میں اپنے شاگردوں کو بھیجا جن کی کوششوں سے بہت سے مسلمانوں نے اس مذہب کو اختیار کر لیا۔

واصل ہی کی طرح اعتزال کا سرگرم ترجمان اُس کا دست راست عمرو بن عبید تھا جو علمی سرگرمیوں کے علاوہ زہد و تقویٰ اور اپنی سیاسی سرگرمی کے لئے بھی مشہور تھا چنانچہ شہرستانی نے لکھا ہے :-

”وکان عمرو من ذوات الحدیث معروف بالزہد“

دوسری جگہ لکھتا ہے :-

”وكان عمرو من حعاة يزيد الناقص ايام بنى أمية ثم والى المنصور وقال

بامامته“

بہر حال دوسری صدی ہجری کے ربیع اول کے خاتمہ کے وقت راہی خلیفہ مامون کو برسرِ اقتدار آنے اور اعتزال کی حمایت کرنے میں یوں صدی باقی تھی [ فرقہ معتزلہ ایک انتہائی اہم فرقہ تھا۔ اور مقامات کو چھوڑتے جو دار الحکومت دمشق سے دور تھے اور جہاں اس قسم کی بدعتیں بڑی سرگرمی اور آزادی کے ساتھ جاری رہ سکتی تھیں، خود دمشق اور اس کے گرد و نواح میں جہاں مروانیوں کا مدد ملے، اس قسم کی تحریکوں کو نہ پتہ نہیں دیکھ سکتا تھا، اعتزال نے اتنے ہمنوا بلکہ سرفروشی ہمنوا پیدا کر لئے تھے کہ ان کی مدد سے یزید بن ولید نے اپنے پیرو ولید بن یزید کا تختہ اٹھ دیا۔ اس بات کی اہمیت یہ معلوم کر کے اور بھی بڑھ جاتی ہے کہ حضرت ابو بکر صدیقؓ سے لے کر ولید بن یزید تک جتنے خلفاء ہوئے تھے سب نجیب الطرفین تھے نیا خلیفہ یعنی یزید بن ولید کینیز زادہ تھا جسے عرب بالخصوص مروانی اشرافیہ نظر حقارت دیکھنے کے عادی تھے مگر ساتھی معتزلہ کی سرفروشی کی مدد سے یزید اپنے خروج میں کامیاب ہو گیا اور ولید کا تختہ اٹھ کر خود خلیفہ ہو گیا چنانچہ مسعودی نے لکھا ہے :-

”قال المسعودی : وكان خروج يزيد بن الوليد بدمشق مع ساجدة من المعتزلة وغلبهم من اهل ادريا يا والمرح من غوطه دمشق على الوليد بن يزيد لما ظهر من فسقة“

مسعودی نے کہا ہے کہ یزید بن ولید نے دمشق میں خروج کیا (علم بغاوت بلند کیا) اور یہ اس نے غوطہ دمشق کے علاقہ دایا اور مرہ کے کچھ معتزلوں وغیرہ کی مدد سے ولید بن یزید کے مقابلہ میں کیا کہیں کہ ولید بن یزید کاسفقہ فوج نہر شہود ہو چکا تھا۔

اوپر ذکر آچکا ہے کہ دراصل کا دربار راست عمرو بن عبد یزید بن ولید کے دھاتے میں سے تھا اس طرح معتزلہ کو سرکاری دربار میں داخل حاصل ہو گیا اور اسی تقرب کی وجہ سے مروانی



جیابہ میں سے فرقہ معتزلہ یزید بن ولید کا بہت زیادہ احترام کرتا ہے حتیٰ کہ بقول مسعودی وہ لوگ یزید بن ولید کو حضرت عمر بن عبدالعزیز پر [جو منفقہ طور پر مائتہ اولیٰ کے مجدد و ملت ہیں] - فضیلت دیتے ہیں -

• والمعتزلہ یقتل فی الدیانہ میں یزید بن الولید علیٰ محمد بن عبدالعزیز  
 یہ ۱۲۶ھ کی صورتِ حال تھی۔ پانچ سال بعد واصل نے وفات پائی۔ اگلے سال عالم اسلام  
 میں انقلاب ہی آگیا۔ امویوں کا استیصال ہو گیا۔ اور عباسی برسرِ اقتدار آئے پہلے عباس  
 خلیفہ ابو العباس سفاح تھا جس کا زمانہ باز انقلابی تحریکوں کے کچلنے میں گذرا۔ سفاح نے  
 ۱۳۳ھ میں وفات پائی اور اس کا بھائی ابو جعفر منصور خلیفہ ہوا۔ اس نے یکے بعد دیگرے  
 اپنے تمام مخالفین کو ختم کر دیا۔ ان مخالفین میں سب سے عظیم شخصیت امام نفس زکیہ (اور  
 ان کے بھائی ابراہیم کی بھی) - یزید بن ولید کے مرنے پر جو سیاسی انتشار برپا ہوا تھا۔  
 اس میں اسلام پسند عناصر نے امام نفس زکیہ سے بیعت کر لی تھی۔ اور اس بیعت  
 کا طوق منصور اور عمرو بن عبید کی گردن میں بھی تھا۔ مگر خلیفہ ہو جانے پر منصور اس کا  
 منکر ہو گیا۔ اور اس کے ساتھ عمرو بن عبید بھی اپنے زہد و اتقا کے باوجود بیعت اول سے  
 منحرف ہو گیا۔ آخر میں امام نفس زکیہ نے خروج کیا مگر ناکام رہے۔ منصور کی کامیابی  
 بہت کچھ اس کے حسن تدبیر کا نتیجہ تھی۔ مگر تاریخی واقعات کے مطالعہ سے یہ بھی معلوم  
 ہوتا ہے کہ اس میں عمرو بن عبید کی بے لوث دعوتی سرگرمیوں کا بھی بڑا حصہ تھا۔ وہ منصور  
 کا داعی بن گیا تھا۔ اور اپنے اترو و سوخ سے بھرہ میں اس کے خلاف کوئی شور و سن نہیں  
 ہونے دی۔ منصور بھی اُس کے خلوص کا معترف تھا اور کہا کرتا تھا -

”ثروت الحب للناس فلقطوا خیل عمرو“

واصل نے ۱۲۱ھ میں (عباسیوں کے برسرِ اقتدار آنے سے ایک سال قبل) وفات  
 پائی مگر اس کی انتہک کوششوں سے ”اعتزال“ وقت کی اہم تحریک بن گیا تھا۔ اس

کے فیضی تربیت نے بہت سے شاگردوں کو تیار کیا جنہوں نے استاد کے کام کو مزید  
تعمیر کے ساتھ جاری رکھا۔ مرتضیٰ زیدی نے ان میں سے بعض تلامذہ کا ذکر کیا ہے جن پر اصل  
کو اعتماد تھا اور اُس نے انہیں اقتطاع ملک میں اپنے مسلک کی تبلیغ کے لئے بھیجا تھا۔

۱۔ عثمان بن خالد الطویل؛ واصل نے ارمینیہ کی طرف بھیجا تھا، وہ ابو الہذیل العلاء  
کا استاد تھا جو آگے چل کر ”شیخ المعتزل“ کہلایا۔ عثمان بن خالد الطویل کی جلالتِ قدر کے بارے  
میں مرتضیٰ زیدی لکھتا ہے :-

«وله فی الفضل والعلم منزلة لا یغنی»

۲۔ حفص بن سالم: اُسے خراسان بھیجا تھا وہاں اُس کا ہم بن صفوان کے ساتھ مناظرہ  
ہوا اور حفص نے ہم کو مناظرہ میں ہرا دیا۔ کثیر التعداد لوگ اُس کے ہم لوگ ہو گئے [اجابہ خلق کثیرا]  
۳۔ قاسم بن سعدی: واصل نے اُسے یمن بھیجا تھا۔

۴۔ عمرو بن حوشب :-

۵۔ قیس بن حاصم :-

۶۔ عبدالرحمن بن بربہ :-

۷۔ عبدالرحمن کا بیٹا ربیع :-

۸۔ حسن بن ذکوان: اُس نے استاد کے حکم سے کوفہ میں اعتزال کی تبلیغ کی اور خلق کثیر نے

اُس کی دعوت قبول کر لی۔

«اجابہ فی الکوفة خلق کثیر»

ان شاگردوں سے زیادہ بااثر اُس کا دست راست عمرو بن عبید تھا۔ وہ خلیفہ وقت

پریمی حاوی تھا اور وہ درمنصور اُس کا بہت زیادہ احترام کرتا تھا یہاں تک کہ جب اُس

کی وفات کے بعد اُس کی قبر کے پاس سے گزرا تو اُس پر نماز پڑھی۔

«وکان المنصور العباسی یبالغ فی تعظیمہ ومن لقیہ فی مزار فیصل علیہ»

اُس کے علم و فضل کے بارے میں ابن یزید اُو نے لکھا ہے :-

”کان عمرو بن عبید من اعلم الناس باموالدین والدنیا“

ایک دوسرے مورخ ابن نجیح نے لکھا ہے :-

”ما رأیت احداً اعلم من عمرو بن عبید“

جاہلانے اُس کے زہد و تقویٰ کے بارے میں لکھا ہے کہ عمرو بن عبید نے چالیس سال تک مغرب کی نماز کے وضو سے فجر کی نماز پُرسی تھی اور چالیس یا پندرہ حج کئے تھے جب کہ وہ اپنی سواری کے اونٹ کو دوسرے عاجز حجاج کے لئے وقف کئے رہتا تھا۔

ایسے عابد و زاہد اور عالم و فاضل شخصیت کا وجود سملج پر اثر انداز ہونے بغیر نہ رہ سکتا تھا۔ اُس کے علم و فضل سے متاثر ہو کر بہت سے لوگوں نے اُس کے سامنے زانوئے تلمذت کیا جن میں مرتضیٰ زیدی نے خالد بن صفوان، حفص بن القوام، صالح بن عمرو، حسن بن حفص بن سالم، یکر بن عبدالاعلیٰ، ابن السماک، عبدالوارث بن سعید، ابو عسان، بشر بن خالد، عثمان بن الحکم، سفیان بن حبیب، طلحہ بن زید اور ابراہیم بن یحییٰ المدنی کا خصوصیت سے نام لیا ہے۔ ان میں سے موثر الذکر (ابراہیم بن یحییٰ مدنی) نے ہارون الرشید تک کا زمانہ پایا جب کہ وہ امام ابو یوسف کے ساتھ اُس کے دربار میں جایا کرتے تھے۔ ابراہیم بن یحییٰ امام شافعی کے استاد بھی تھے۔ اُن کے دوسرے استاد مسلم بن خالد زنجی بھی اسی زمانہ کے معتزلی تھے۔

لیکن وقت کے سیاسی۔ مذہبی تقاضوں نے بھی اعتراض کے فروغ میں مدد دی۔ اوپر ذکر ہو چکا ہے کہ عباسی ایرانیوں کی مدد سے برسرِ اقتدار آئے تھے لہذا انہوں نے موثر الذکر کے باب میں نرم تر رویہ اختیار کیا۔ اس طرح ایرانی ”احیائیت پسندوں“ (Revivalists) نے عباسی خلفاء یا مخصوص منصور کے نرم رویہ سے قوی دل ہو کر اپنے قدیم مذہب کے احیاء کی بڑی شدت سے تحریک شروع کر دی۔ اس تحریک نے مختلف شکلیں اختیار کیں جو ”زندقہ“ کہلاتی ہیں اس قسم کی ایک خطرناک تحریک خود منصور کے عہد خلافت میں رونما

ہوئی۔ یہ ”راوندیہ“ کا خروج تھا۔ مگر کسی نہ کسی طرح اس کا استیصال کر دیا گیا۔ پھر ہی ”زندہ“ کو کلی طور پر مستاصل نہ کیا جاسکا۔ قابل اعماد و جوہ و اعیان مملکت یا ان کے اعزہ اس سے متناہتہ بلکہ بعضے تو اس کے سرگرم مبلغ بن گئے۔ اس ”ایران نوازی“ کا ترغیب منصوص کے جانشین ہدی (۱۵۸ - ۱۶۹ء) کو چکھنا پڑا۔ ”زندہ“ محض کسی دینی و فکری بے راہ روی ہی کا نام نہ تھا۔ یہ ایک سیاسی انقلاب کا بھی پردہ تھا۔ زنادقہ کا نصب العین یہاں ایک طرف دین اسلام کو ختم کر کے قدیم مجوسی مذاہب کا احیاء تھا دہیں دوسری جانب عرب حکومت کا تختہ الٹ کر قدیم ساسانی حکومت کو بھی بحال کرنا تھا۔ ہذا باب (منصور) سے زیادہ اس خطرے کا احساس بیٹے (ہدی) نے کیا چنانچہ ایک جانب اُس نے زنادقہ کی دار و گیر کے لئے ایک خصوصی پولس افسر ”صاحب الزنادقہ“ کا تقرر کیا جو چین میں اس تحریک کے داعیوں کو موت کے گھاٹ اتارتا تھا، دوسری جانب اُن کی اصلاح فکر کے لئے مسکلمین کو بلا کر اُن کے (زنداقہ) کے رد میں اور اُن کے شکوک و شبہات کو دور کرنے کے لئے کتابیں لکھوائیں۔ چنانچہ مسعودی نے لکھا ہے :-

”وکان المہدی اول من امر الجدلین  
من اهل البعث من المتکلمین تصنیف  
الکتب فی الرد علی المجدین ممن  
ذکرنا من الجلمدین وغیرہم واقاموا  
البراہین علی المعاندین وازالوا شبہ  
المجدین فاوضحوا الحق للشاکلین

ہدی پہلا خلیفہ تھا جس نے مسکلمین کی عبادت میں سے مناظرہ کرنے والے جدلیات کے ماہرین کو اُن ملحدین کے رد میں کتابیں تصنیف کرنے کا حکم دیا جن کا منکرین اسلام میں سے ہم نے ذکر کیا ہے۔ ان لوگوں نے اپنے معاندوں کے خلاف دلائل و براہین قائم کئے اور ملحدوں کے شکوک کو دور کیا۔ اس طرح ان مسکلمین نے متشاکلین کے واسطے حق کو واضح کیا۔

دربارِ خلافت کی تہمت افزائی اور خلیفہ وقت کا تقرب منکلمین کے حوصلوں کو بلند کرنے  
بغیر نہیں رہ سکتے تھے اور واقعہ ہے کہ ہمدی (۱۵۸-۱۶۹ م) کے عہدِ خلافت نے (جو مامون  
کے پیدائش کے بعد سے سال بھر پہلے ہی ختم ہو چکا تھا) فرقہ معترضہ کے اٹھارہ صفت اول کے منکلمین  
کو پیدا کیا جن کی نظیر پیش کرنے سے کئی و الا زمانہ قاصر رہا۔

مگر یہ منکلمین ؟

منکلمین "علم کلام" کے ماہرین کو کہتے ہیں اور بعد میں علم کلام اسلامی تعلیمات کی عقلی توجیہ  
کے مترادف سمجھا جاتا ہے قاضی عبدالدین الایچی نے "المواقف فی الکلام" کے اندر "علم کلام"  
کی تعریف بدینطور کی ہے :-

"الکلام علم یقتدر معہ اثبات العقائد  
الدینیة بايراد الحجج و دفع الشبه"  
کلام وہ علم ہے جس کے ذریعہ دینی مستقرات  
کو ثابت کرنے کی قدرت حاصل ہوتی ہے  
بایں طور کہ ان کی تائید میں دلائل و براہین بیان  
کئے جائیں اور اس کے خلاف شبہات رفع  
کئے جائیں

مگر ابتدا میں یہ کلام باری تعالیٰ کے متعلق غور و خوض کرنے، یا انحصار میں قرآن کریم کے مخلوق یا غیر  
مخلوق ہونے کی بحث کا نام تھا جو ایک وسیع تر مسئلہ "صفات باری تعالیٰ" کا جزو تھا  
اس مسئلہ کا آغاز "نوپلاٹونی" (NEOPLATONISTS) (اور یونانی یہودی (GREGO  
(JEWISH) فلسفہ میں ہوا تھا۔ بعد میں مدینہ منورہ اور حیران کے یہودیوں کی وساطت  
سے یہ مسئلہ اسلامی فکر میں بھی در آیا۔ اسلامی فکر کی تاریخ میں اس کا سب سے پہلا اہم اثر جرد  
بن دریم تھا جس سے جہنم مہفوان نے اس بدعت کو اخذ کیا اور جہنم کی اس بدعت سے واپس  
آئے لوگوں میں سے کئی تھے جو اس کلام احمد بن حنبل نے کتبہ میں لکھا اور علی الزنادقہ  
والجہنم "میں لکھا ہے۔

”واتجہ علی قولہ وجہا من اخصا: اور ہم کے قول دینے مذہب نفی صفات  
 ابی حذیفہ واصحاب عمرو بن یاری) کا شہرہ مصرہ میں ابو حذیفہ (واصل  
 بن عطار الغزال) اور عمرو بن عبید کے پیرو  
 عید بالبعوثہ“  
 نے اتباع کیا۔

اس طرح متکلمین ”رباری تعالیٰ کی صفت کلام کے منکرین یا قرآن کے مخلوق ہونے  
 کے قائلین اور معتزلہ و قدریہ میں ربط بڑھنے لگا اور اس کے نتیجے میں موخر الذکر کی فکری سرگرمیاں  
 جو اپنے فکری موافقت کی عقلی توجیہ کے مترادف تھیں ”کلام“ کے نام سے موسوم ہونے لگیں  
 مثال کے طور پر ابوالہذیل علوف نے اپنے مخالفین کے رد میں جو کتابیں لکھیں، مرتضیٰ زبیدی نے  
 ان کا موضوع ”کلام دقین“ اور ”کلام حلیل“ ہی بتایا ہے۔

”وحکی عن یحییٰ بن بشران لابی یحییٰ بن بشر سے حکایت بیان کی گئی ہے کہ ابوالہذیل  
 الہذیل منتہین کتابا فی الرد علی العلوٰف کی اپنے مخالفین کے رد میں ”کلام دقین“  
 الخالفین فی دقیک الکلام و حلیلہ اور ”کلام حلیل“ کے اندر ساٹھ کتابیں ہیں۔  
 جاہظ نے ابواسحق النظام کے علم و فضل کی تعریف یہی کہہ کر کی ہے کہ میں نے ”کلام“ اور ”فقہ“  
 میں اُس سے زیادہ عالم نہیں دیکھا۔

”قال المجاہظ ما رأیت احداً اعلم بالکلام والفقہ من النظام“

بہر حال دوسری صدی کے وسط سے کلامی تفکیر کے اہم ترین نمائندے معتزلہ ہی تھے۔

اور یہ بھی واقعہ ہے کہ ہمدانی اور ہارون کے عہدِ خلافت میں جو معتزلی متکلمین ہوتے بعد میں  
 اُن کے علمی پایہ کے معتزلی ذمہ دار ہو سکے۔ مامون کے زمانہ میں اور اُس کے بعد بھی مشاہیر معتزلہ پیدا  
 ہوئے جیسے ابو علی الجہانی، اُس کا شیوا ابو اسحاق، ابو الحسن النیلا، کبیری، جاہظ، ابو الحسن بصری وغیرہ۔  
 لہٰذا یہ معتزلی متکلمین کے اندر خصوصاً معتزلہ و معتزلہ تمام رکھنے میں صاحبِ مذہب جدید بھی ہیں اور  
 معتزلی فکر کی ثروت میں ان کا بھی بڑا حصہ ہے۔ گر ان میں سے کوئی بھی ابوالہذیل علوف، ابواسحق النظام  
 اور ان کے معاصرین کی جگہ کا تھا۔